

شرعی احکام کا مدار قمری تاریخوں پر کیوں؟

انسان قدرت کی دو عظیم نشانیوں سے تاریخ معلوم کرتا ہے، شمس و قمر قدرت کی دو بڑی نشانیاں ہیں جن کے طلوع و غروب کا نظام بغیر کسی ادنیٰ فرق کے اپنے قانون گردش کے مطابق چلتا ہے نظام گردش کی یہ یکسانیت اس کی باعث ہوئی کہ آفتاب و ماہتاب کو تاریخ معلوم کرنے کا آد بنا دیا جائے۔

جس تاریخ کا مدار چاند پر ہے اسے قمری سال یا قمری تاریخ اور جس کا مدار شمسی نظام پر ہے اسے شمسی سال یا شمسی تاریخ کہتے ہیں قمری سال عموماً ۳۵۴ دن اور شمسی سال ۳۶۵ دن کا ہوتا ہے چونکہ تغیر موسم کا دار و مدار سورج پر ہے اسی لیے شمسی سال موسم کے ساتھ پوری مطابقت رکھتا ہے، جو مہینہ جس موسم میں پڑتا ہے ہر سال اسی موسم میں پڑے گا۔

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ قمری سال شمسی سال سے گیارہ دن چھوٹا ہوتا ہے یہ نظریہ س بات پر مبنی ہے کہ قمری سال، سال کے تمام موسم کا ایک چکر لگانے میں گیارہ دن کم ثابت ہوتا ہے، ورنہ بذات خود قمری سال بھی اپنے حساب سے پورا سال ہے، بالفرض اگر موسم کا اتنا دن بڑا تو قطعی طور پر یہ کتنا ممکن نہ ہوتا کہ قمری سال چھوٹا ہے یا شمسی سال بڑا ہے۔

شرعی احکام کی بنیاد قمری تاریخ پر ہے، قرآن مجید میں صریحاً اس کا ذکر آیا ہے :

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْاَهْلِ قُلُوبِهِمْ
بَعْضُهُمْ اَوْسَعُ رُجُلًا مِّنْ اُخْرٰى

اے اسلام میں عبادات کے معاملہ میں تو قمری حساب کو بطور فرض متین کیا گیا ہے اور عام معاملات تجارت وغیرہ میں بھی اسی کو پسند کیا گیا ہے، اگرچہ شمسی حساب کو بھی ناجائز قرار نہیں دیا بشرطیکہ اس کا رواج آشنا عام نہ ہو جائے کہ لوگ قمری حساب کو بالکل بھلا دیں کیونکہ ایسا کرنے میں عبادات روزہ، حج وغیرہ میں خلل لازم آتا ہے جیسا کہ آج کل عام ذقروں اور کاروباری اداروں بلکہ نجی شخصی مکاتبات میں بھی شمسی حساب کا ایسا رواج ہو گیا ہے کہ بہت سے لوگوں کو اسلامی مہینے بھی پورے یا انہیں رہے، یہ شرعی حیثیت کے علاوہ غیرت قومی دلی کا بھی دیوالیہ ہیں ہے۔ (از مرتب معارف القرآن)

مواقیت للناس والحج - کرتے ہیں، آپ فرمادیجئے کہ وہ چاند آ کر شناخت اوقات میں لوگوں کے اور حج کے لیے - (بقدر)

ایک دوسری آیت سے سورج کا "آرہ شناخت اوقات" ہونا بھی معلوم ہوتا ہے۔
فمحمونا آية الليل وجعلنا آية النهار
مبصرة لتبتغوا فضلا من ربكم ولتعلموا
عدد السنين والحساب (بنی اسرائیل)
پھر مثالیارات کا نمونہ اور بنیادین کا نمونہ دیکھنے
کو تاکہ تلاش کر بفضل اپنے رب کا اور تاکہ معلوم
کر وگنتی برسوں کی اور حساب -

اس وقت موضوع بحث یہ ہے کہ شرعی احکام کا مدار قمری تاریخ پر کیوں ہے؟ جبکہ بادی النظر میں شمسی تاریخ زیادہ نام اور کامل نظر آتی ہے۔

یہ بات ظاہر ہے کہ اسلام کے جن احکام میں اوقات کی رعایت رکھی گئی ہیں ان میں ایسی قدرتی چیز کو معیار بنایا گیا ہے جو بالکل عام و ظاہر ہو اور مرد و زمانہ سے ان میں تبدیلی نہ ہو مثلاً نماز کے اوقات کو بجائے گھڑی گھنٹہ سے متعین کرنے کے سورج کے طلوع و غروب و استوار وغیرہ سے متعین کیا گیا، روزے کی حد طلوع صبح صادق سے غروب آفتاب تک رکھی گئی ہے، یہی حکمت چاند کو تاریخ کی شناخت کا معیار بنانے میں بھی کارفرما ہے۔ یعنی حد تک تو نہیں، تقریبی حد تک چاند کے گھنٹے بڑھنے سے پہلے تاریخ کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ پہلی تاریخ سے ساتویں تاریخ تک چاند کا نصف مغربی حصہ منور ہو چکا ہوتا ہے اور سات سے چودہ تاریخ تک نصف آخر بھی منور ہو جاتا ہے، اسی طرح چودہویں رات کو چاند پورا ہو جاتا ہے، پھر چودہ سے اکیس تک چاند کا نصف مغربی حصہ بے نور ہو جاتا ہے اور اٹھائیس تاریخ کو پورا چاند تاریک ہو جاتا ہے فرض کیجئے ایک شخص کو تاریخ نہیں معلوم ہے اس نے نظر اٹھا کر چاند کو دیکھا کہ اس کا مغربی حصہ آدھے سے کچھ کم روشن ہیں جس سے وہ اندازہ لگا سکتا ہے کہ آج چھ تاریخ ہوگی کیونکہ سات تاریخ کو پورا نصف مغربی حصہ روشن ہو جاتا ہے یا اس نے دیکھا کہ اس کا مغربی حصہ آدھے سے کچھ کم تاریک ہے اور مشرقی حصہ آدھے سے زیادہ روشن ہے تو وہ اندازہ لگا سکتا ہے کہ چونکہ اکیس تاریخ کو مکمل نصف مغربی حصہ تاریک ہو جاتا ہے اور ابھی یہ حصہ تاریک نہیں ہوا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ ابھی ۱۲ تاریخ میں ایک دو روز باقی ہیں اور چونکہ سورج میں گھٹنا بڑھنا نہیں پایا جاتا ہے اس لیے سورج کی ٹکیہ دیکھ کر تاریخ کو قریبی حد تک بھی متعین نہیں کیا جاسکتا یہی وجہ ہے کہ شمسی تاریخ میں جنتری وغیرہ کی زیادہ ضرورت پڑتی ہے، اگر کسی کو شمسی تاریخ معلوم نہیں تو سولے اس کے کوئی چارہ کار نہیں کہ جنتری سے یا کسی سے پوچھ کر معلوم کئے برخلاف اس کے اگر اسے قمری تاریخ و ریافت کر لے تو چاند کے روشن اور تاریک حصہ کو دیکھ کر ایک حد تک اندازہ قائم کر سکتا ہے، قرآن میں چاند کی مختلف منزلیں متدرج کر کے کی یہی حکمت بیان فرمائی گئی ہے۔

وقد رواه منازل لتعلموا عدد
السنين والحساب۔ (یونس)

ہم نے چاند کی منزلیں متدرکین تاکہ گنتی معلوم
کرہ برسوں کی اور حساب

یہ بات واضح ہو گئی کہ عربوں نے قمری نظام تاریخ کر کے اپنایا، عرب میں چونکہ کھنے پڑنے
سچا دراج کم تھا، سیکڑوں میں کوئی ایک دو ایسا ملتا ہے جو کھنا پڑھنا جانتا ہو اور شمسی تاریخ میں کھنے پڑھنے کی
ضرورت پڑتی ہے اس لیے انہوں نے قمری تاریخ کو اپنایا، خدا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ہم تمہی لوگ
ہیں حساب و کتاب نہیں جانتے۔ بعثت بالذین الحنیفة السہلۃ کا تقاضا بھی یہی تھا کہ سہل ترین اصول
اپنایا جائے کیونکہ اس میں ادنیٰ اور اعلیٰ سب کی رعایت ہے۔

اس کا دوسرا فائدہ یہ ہے کہ چاند سے مہینہ کا ختم اور شروع ہونا معلوم ہو جاتا ہے، مہینے کے آخری دن
نئے چاند کا نظر آ جانا پچھلے مہینہ کی انتہا اور اگلے مہینہ کی ابتدا کی علامت ہوتا ہے، شمسی تاریخ اس وصف
سے خالی ہے۔

اس کا عظیم فائدہ یہ ہے کہ روزہ، حج، عیدین وغیرہ جو سال کے مخصوص مہینوں کی عبادات ہیں ۲۳ سال
میں گھوم کر ہر موسم میں واقع ہو جاتی ہے، کبھی موسم سرما میں کبھی موسم گرما میں اور کبھی برسات کے موسم میں ان
عبادات کے مہینے آتے رہتے ہیں بالفرض اگر شمسی سال کی طرح قمری سال کے مہینے بھی ہمیشہ ایک ہی موسم
میں پڑتے یا شمسی سال کی مشروعیت ہوتی یا مثلاً روزہ ابتدا۔ میں جس موسم میں پڑتا ہر سال اسی موسم میں
واقع ہوتا اور حج کے ایام آغاز مشروعیت میں جس موسم میں آتے ہر سال اسی موسم میں واقع ہوتے، لہذا اگر
موسم نامناسب ہوتا تو پریشانیوں دائمی ہوتیں اور وقتوں کا سامنا کرنا پڑتا۔

لیکن قمری تاریخ چونکہ ہر موسم کا چکر لگاتی رہتی ہے، اس لیے ایسی کوئی پریشانی پیش نہیں آتی، یہاں
یہ بھی غور کرنے کی بات ہے کہ اوسط آدمی کی عمر میں ایک بار یہ عبادتیں ہر موسم میں واقع ہو جاتی ہیں، کیونکہ
مشرعاً تکلیف پندرہ سال ہے، یعنی ایک انسان احکام خداوندی کا مکلف پندرہ سال کی عمر میں قرار پاتا ہے
اور قمری تاریخ سالانہ موسم کا ایک دور ۲۳ سال میں پورا کر لیتی ہے اگر یا ۱۵ سال کی عمر میں یہ
عبادتیں ہر موسم میں واقع ہو جاتی ہیں اور آدمی کی زندگی ہر عبادت کو سال کے متفرق حصوں (موسموں) میں
پالیتی ہے، یہ وہ اسباب و وجوہ ہیں جن کی بنا پر مشرعیات اسلام نے شمسی تاریخ کے بجائے قمری تاریخ
کو اختیار کیا ہے۔

ایگل

ایک عالمگیر
قلم

خوشنوی
دواں اور
دیرپا۔
اسٹیل
کے
سفید
ارڈیم پلڈ
نب کے
ساتھ



سور
جنگہ
دستیاب

آزاد فرینڈز
اینڈ کمپنی لیٹر

کنولین، مضمون اس
عہدہ پر ہیں

کشتان پرش

سنگر اسٹی
ایڈیٹرز ہیں

جان ... پاپن
جان ... لان

کانڈ ریڈین
پریذیڈنٹ لائن

ہارڈ کارڈ
سوانح

حسین کے
پاچہ جات

حسین کے خواہشات پاچہ جات
زمرہ آٹھوں کو چھیننے ہیں
جو آپ کی شخصیت کو جس
نحارے ہیں بخراہن ہوں یا

خوش پوشی کے پیش رو

حسین ٹیکنالوجی
حسین انڈسٹریز لمیٹڈ کراچی

پرنٹنگ سٹورس ہاؤس، 27/1، انارکلی، لاہور۔
کا ایک ڈویژن

قومی خدمت ایک عبادت ہے

اور

سروس

سالہاسال سے اس خدمت میں مصروف ہے

Servis

قدم قدم حسین قدم قدم